
Τοποθέτηση Τίνας Παύλου Υπεύθυνης Χαρτοφυλακίου Πρόνοιας 

Κυρίες και κύριοι, η στρατηγική μας ξεκινά και τελειώνει με τον άνθρωπο. Στόχος μας 

είναι η δημιουργία μιας κοινωνίας ανθεκτικής, που προστατεύει τα μέλη της και δίνει 

ελπίδα. Η προσέγγισή μας καλύπτει κάθε πτυχή της ζωής που επηρεάζεται από τις 

εξαρτήσεις, με έναν στόχο: κανένας νέος, καμία οικογένεια, να μη μείνει μόνη της. 

Ας δούμε αναλυτικά τους άξονες. 

Ξεκινάμε από την Πρόληψη, την πιο αποτελεσματική επένδυση. Προτείνουμε την 

άμεση στελέχωση κάθε γυμνασίου και λυκείου με έναν Εκπαιδευτικό Ψυχολόγο, για 

έγκαιρη παρέμβαση. Την παράλληλη ενίσχυση του ρόλου των συμβούλων σε κάθε 

σχολείο. Παράλληλα, ενισχύουμε την Εθνική Στρατηγική για την αυστηρή εφαρμογή 

της νομοθεσίας για το αλκοόλ και το κάπνισμα στους ανηλίκους, καθώς αποτελούν 

προπομπούς για τις παράνομες ουσίες. Και επειδή πρέπει να μιλάμε τη γλώσσα των 

νέων, προτείνουμε συντονισμένες εκστρατείες στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, με 

την ορθή αξιοποίηση προσώπων με θετική επιρροή.  

Περνάμε στη Θεραπεία, όπου η φιλοσοφία μας είναι αδιαπραγμάτευτη: θεραπεία, 

όχι φυλακή. Για να το κάνουμε πράξη, εισηγούμαστε τη διεύρυνση των αδικημάτων 

για τα οποία το δικαστήριο θα μπορεί να διατάζει θεραπεία αντί φυλάκισης, 

καλύπτοντας και νέους μικροδιακινητές που αποδεδειγμένα τυγχάνουν 

εκμετάλλευσης. Παράλληλα, με παρέμβαση μας να καταργήσουμε τη γραφειοκρατία 

για άμεση παραπομπή από τα δικαστήρια στις θεραπευτικές δομές. Κανείς δεν πρέπει 

να περιμένει. Γι' αυτό, προτείνουμε τη δημιουργία προγραμμάτων απεξάρτησης εντός 

των Φυλακών, τη διεύρυνση της λειτουργίας των κέντρων ημερήσιας φροντίδας σε 

καθημερινή βάση, και τη δημιουργία κέντρων άμεσης φροντίδας, τα λεγόμενα Drop-In 

Centers, σε όλες τις Επαρχίες. Για όσους χρειάζονται πιο εντατική υποστήριξη, 

εισηγούμαστε την επέκταση, με κρατική επιχορήγηση, των Κλειστών Δομών 

Αποτοξίνωσης για να εξαλειφθούν οι λίστες αναμονής. Δίνουμε ειδική έμφαση στους 

ανηλίκους, με τη δημιουργία ενός Χώρου Ασφαλούς Κράτησης που θα λειτουργεί ως 

κλειστό θεραπευτικό κέντρο, και όχι ως κρατητήριο.  

Η θεραπεία, όμως, δεν αρκεί. Ακολουθεί η Κοινωνική Επανένταξη, που είναι και 

ο τελικός στόχος. Εδώ δίνουμε μια πραγματική δεύτερη ευκαιρία. Προτείνουμε την 

τροποποίηση της νομοθεσίας για διαγραφή του ποινικού μητρώου χρηστών που 



έχουν ολοκληρώσει τη θεραπεία τους, για να σπάσουμε τον φαύλο κύκλο της 

«περιστρεφόμενης πόρτας» των φυλακών. Μετατρέπουμε επίσης το Ελάχιστο 

Εγγυημένο Εισόδημα σε Ελάχιστο Εγγυημένο Κίνητρο Θεραπείας, συνδέοντάς το με 

τη συμμετοχή σε πρόγραμμα και αξιοποιώντας την Κοινωνική Πιστωτική Κάρτα, ώστε 

η κρατική βοήθεια να στηρίζει τη θεραπεία, όχι την εξάρτηση. Προτείνουμε τη 

δημιουργία επιδοτούμενων προγραμμάτων κατάρτισης και κινήτρων, όπως 

φοροαπαλλαγές σε επιχειρήσεις που προσλαμβάνουν άτομα από θεραπευτικά 

προγράμματα. 

Τίποτα από αυτά δεν μπορεί να γίνει χωρίς την Οικογένεια. Είναι ο πυρήνας της 

κοινωνίας μας και ο πιο σημαντικός σύμμαχος. Ενισχύουμε προγράμματα για γονείς 

στα σχολεία και τους δήμους, για να τους δώσουμε τα εργαλεία να θέτουν όρια και να 

επικοινωνούν. Ταυτόχρονα, στηρίζουμε τις οικογένειες που αντιμετωπίζουν 

οικονομικές δυσκολίες ή άλλες δυσχέριες, με παρεμβάσεις κατ' οίκον και στην 

κοινότητα, για να φτάσουμε κοντά τους ενεργητικά και όχι παθητικά να αναμένουμε 

να μας αναζητήσουν. Για να φτάσουμε σε αυτούς εκεί που ο κίνδυνος είναι 

μεγαλύτερος. 

Και τέλος, αντιμετωπίζουμε τη Ψυχική Υγεία ως αναπόσπαστο κομμάτι της λύσης. Η 

εξάρτηση και τα ψυχικά νοσήματα είναι συχνά οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος. 

Προτείνουμε την άμεση αύξηση των Κλινών ενδονοσοκομειακής νοσηλείας για 

εφήβους (ΤΕΝΕ) στο Μακάριο Νοσοκομείο, όπου η έλλειψη είναι δραματική. Και 

τολμάμε να μιλήσουμε για την αλλαγή φιλοσοφίας στο κρατικό ψυχιατρείο Αθαλάσσας, 

ώστε να μετατραπεί από χώρο διαχείρισης κρίσεων σε ένα σύγχρονο θεραπευτικό 

κέντρο με σεβασμό στην αξιοπρέπεια του ασθενούς. 

 


